

ЗМАНОВСКИЙ ИСТОЧНИК

Змановский родник получил свое название по наименованию ранее существовавшей на этом месте д.Зманово. Находится в овраге. Овраг очень глубокий и, по отзывам местного населения, проживающего вблизи его, он с годами становится еще глубже. Ранее в овраге было 4 родника, но за последние 70 лет, 3 из них прекратили свое существование, и остался только один.

Сначала родник был открытый, но склоны оврага постепенно засорялись хламом, мусором. Все это гнило, такие стоки попадали в родниковую воду, которую пить было небезопасно. Жители близлежащих домов выложили родник камнем и закрыли сверху металлическим «панцирем» с крышкой. Вода же из источника течет по нержавеющей трубе.

Местность вокруг родника в летнее время сильно заболачивается, вырастает много осоки. Родник имеет выход в реку Волгу, образуя на месте выхода небольшую заводь.

Зимой температура его воды при температуре воздуха - 14 градусов составляет +5 градусов. Вода прозрачная, но безвкусная. Дебит - 0,7 л/сек. Родник оказывает большое влияние на окружающую местность: образует ручей, в низине болотце. Местных жителей он удовлетворяет, воду используют как в пищу, так и для других хозяйственных нужд. Люди из близлежащих домов следят за ним, ремонтируют, чистят. Водой этого источника пользуются и многие горожане с отдаленных улиц.

Такие данные вошли десять лет назад в паспорт Змановского родника, составленного исследовательской группой учащихся экологического факультета средней школы №4 под руководством преподавателя М.В. Осокиной.

И вот теперь, по прошествии этих 10 лет, по узенькой тропинке я спускаюсь к роднику. Какое-то непонятное чувство ностальгии охватывает меня. Начинаю вспоминать, что именно 40 лет назад, также в начале октября я спускалась в этот овраг. Это была экскурсия первоклашек, учащихся средней школы №3. Тогда это был прекраснейший уголок живой природы. Зеленая, еще сочная трава, тополя с позолотой листвы, нас, новоиспеченных школьников, приводили в восторг. Никто из 42 учащихся (такой вот был класс) в этих местах не был, и поэтому мы оглядывали все с любопытством. Чистота, красота и какой - то величественный покой. Эх, если бы только видели мои одноклассники, во что же превратился овраг. Нет уже той былой красоты, нет и той тропинки, что



с улицы Матросова шла напрямую и спускалась в овраг. Теперь тут огромнейшая свалка. Холмы земли свидетельствуют, что периодически кучи мусора, те, что появляются наверху оврага, засыпаются, однако тут же появляются другие. А в овраге, как на городской свалке.

-Так как же теперь спускаются к роднику? Размышляю я, обходя свалку. Ну, вот, наконец, долгожданная тропинка. Теперь она начинается чуть ли не от интерната. Осторожно спускаюсь. Навстречу поднимается женщина с сумкой, в которой проглядывают очертания пластиковых бутылок.

-За водой ходили?

-Да.

-А живете поблизости?

-На ул.Жуковского.

Мы разминулись. Она продолжила свой путь наверх, а я вниз по тропинке к роднику. Чем глубже спускаюсь, тем становится чище. Овраг, действительно, намного стал глубже, видно вешние воды постарались за прошедшее десятилетие, но зато деревья, стоявшие по верху оврага, стали настоящими исполинами. И хотя они наполовину оголились, но были еще прелестны. Близость Волги наполняла овраг свежестью, от чистого воздуха слегка кружилась голова. Хотелось подольше растянуть минуты общения с природой.

Но что это?! Опять свалка. С какой-то прилегающей к оврагу улочки жители, видно, годами сбрасывают все бытовые отходы, тут же и выпиленные в садах плодовые деревья, и кустарники. Господи! Да разве это нельзя все закопать в огороде и сжечь?

А вот и сам родник. Если бы не шум воды, которая из трубы родника стекает в ручей, его бы сразу и не нашла. Густая осока, буйно растущая вблизи его, почти что спрятала источник. Здесь нужна основательная расчистка, да кто это будет делать? За родником ухаживали в основном пенсионеры, некоторые из них умерли, другим такая работа уже не под силу. Эколо

родника место сырое, кругом доски положены, да большей частью они сгнили, тут и месиво грязи. И это, учитывая то, что бабье лето выдалось на редкость благостным: солнечным и теплым. А что тут будет, когда

пойдут дожди?

Раздумья прерываются. К роднику спешит молодая стройная женщина. Знакомлюсь. Татьяна Белова за родниковой водой пришла с улицы Серова. Одна за другой наполняются водой пластиковые бутылки. Их, наверное, штук 20.

-Как же вы понесете такую тяжесть?

-В гору подниму. А там сын на велосипеде подъедет. Хотя у нас и есть неподалеку от дома колонка, но мы постоянно за водой сюда ходим. Эта вода нам нравится.

Я подставляю ладонь к трубе и пью из пригоршни. Вода очень мягкая. Такой хорошо мыть длинные девичьи волосы. Да и не согласна я, что у этой воды нет вкуса. Не знаю, что бы показали лабораторные анализы, но чай выйдет отменный.

По тропинке поднимаюсь вверх. Молодым, конечно, оно ничего, а вот старикам подниматься да еще и с водой, наверное, очень тяжело. Ну, ведь своя ноша не в тягость. Встретила в начале ул.Матросова свою давнюю знакомую З.И. Сидягину, которая и рассказала, что Змановский родник - это единственный источник воды всей их округи. В колодце на ул.Осипенко воды практически нет, потому что песком все забило, а чистить некому. Колонка, которая находится на стыке улиц Осипенко и Матросова, вот уже 7 месяцев не работает. По поводу ремонта колодца и колонки жители близлежащих улиц обращались неоднократно во все инстанции, да только, видно, не слышат их слезных обращений. Поэтому Зинаида Ивановна попросила озвучить просьбу о ремонте колодца и колонки через районную газету, может быть, да и отремонтируют. Вот она, проблема, уважаемые коммунальщики - решайте! Помогите на деле старикам. Родниковая водица это, конечно, хорошо, да только вот не наносишься ее для бытовых нужд за 500-600 метров в 70-80 лет.

О. АЗАМАТ.